

Trup? Oare nu va socoti cineva, în mod greșit, că Domnul se ferește de întinarea atingerii, arătând că trebuie să fie curat când Se va înălța la Tatăl în ceruri?

Dar cum nu ar fi acela lipsit de înțelegere sau de minte? Căci firea dumnezeiască nu poate fi întinată niciodată. Fiindcă, precum raza soarelui, atingând noroiul sau alte necurații, nu suferă nici o pagubă, ci rămâne ceea ce este, adică neîntinată și nepărtașă deloc la mirosul urât al celor atinse, așa și dumnezeiasca și atotsfânta fire a lui Dumnezeu nu poate fi întinată. Deci, din ce pricină este împiedicată Maria să se apropie de El și să se atingă cu bucurie de Sfântul Lui trup?

După ce a împlinit toată iconomia, a răbdat crucea și moartea pe cruce, și a înviat, și a arătat că firea Sa e mai tare ca moartea, împiedică pe cei ce vin la El să se atingă de însuși Sfântul Lui Trup, făcând din aceasta un chip al lucrării și Taina Împărtășirii de El.

Nefiind încă trimis la noi Sfântul Duh, fiindcă nu Se înălțase la Tatăl, El oprește pe Maria să-L atingă, deoarece ea nu primise încă pe Duhul, spunând: „Nu te atinge de Mine, căci încă nu M-am suit la Tatăl Meu,” adică, nu Lam trimis încă pe Sfântul Duh la voi.

Acest model poate fi aplicat Bisericii. De aceea, oprim de la Sfânta masă pe cei ce sunt încă în stare de catehumeni, care cred în Dumnezeu, dar nu s-au îmbogățit cu Sfântul Duh.

Căci Acesta nu Se sălășluiește în cei încă nebotezați. Dar, după ce devin părtași ai Sfântului Duh, nu mai este nici o piedică de a se atinge de Domnul nostru Iisus Hristos.

De aceea, și slujitorii Tainelor dumnezeiești strigă către cei ce vor să se împărtășească cu Taina Sfintei Împărtășanii: „Sfintele, Sfinților,” arătând că numai celor sfințiți în Duh li se cuvine să se împărtășească de cele sfinte.

(Sfântul Chiril al Alexandriei,
Comentariu la Evanghelia Sfântului Ioan)

5 MAI : PRĂZNUIREA SF. IERARH EFTIMIE, EPISCOP DE MADIT, FRATELE SFINTEI CUVIOASE PARASCHEVA DE LA IAȘI



Sf. Eftimie, Ierarh de Madit, Izvorător de Mir
și Sf. Parascheva, sora lui, *icoană*

Sfânta Parascheva s-a născut în Imperiul Bizantin la Epivata – actualul oraș turc Selimpașa, pe țărmul Mării Marmara, la 50 km vest de Istanbul. Numele ei, Paraskevi în greacă sau Petka în slavonă, desemnează a cincea zi a săptămânii, vineri. Părinții ei au fost bogați și buni creștini. Sfânta Parascheva a mai avut un frate, pe Sfântul Eftimie Izvorătorul de mir, episcopul Maditelor.

Sfântul Eftimie Izvorătorul de Mir

În Marele Sinaxar Grec, pe 5 mai este amintit Sfântul Eftimie Făcătorul de minuni, episcop de Madytos, care a murit cândva între 989–996. Despre el se spune că era „fratele Sfintei Parascheva, sărbătorită la 14 octombrie”. Această informație s-a păstrat, pe lângă textele grecești, și în cea mai veche „Viață” a Sfintei scrisă în limba slavonă (sec. XIII).

(Monah Ieremia B).